

# 一只口罩背后的爱情和创吉尼斯纪录的“闪婚”

1

纪实文学

## 办公室里唯一的男采编被派到四川

在5·12地震发生时,遥远的上海也感受到了微弱的震波。《文学报》编辑部所在的新民大楼经过几秒轻微的晃动后平息了。我几乎没有任何的感觉,在办公室照常处理事务。只听到有很多人往楼下跑,嚷嚷着说有地震。

直到晚上,看电视晚间新闻时才知道地震发生在四川的汶川。震波从那么远的地方辐射到千里之外的上海,可见这次地震产生的能量有多大。不知有没有人计算过,它产生的破坏力相当于多少颗原子弹?

第二天上班后我让新闻部的记者连线四川省作家协会,看看他们那里的情况如何?有没有什么与《文学报》有关的信息可以报道?记者接通四川作协的电话后,了解到的情况不多,我们在当期的新闻版上也只是简单地报道了一下四川作协布置抗震救灾的行动。作为一份文学专业报,又是一份周报,当时并没有想到派记者到第一线直接报道抗震救灾的事迹。有大量的电视、时政类的日报的记者冲在第一线。我们报纸的定位决定了这不是我们的主旨和长项。但,我们在密切关注着灾区作家的命运,以及全国作家们参与抗震救灾的行动。

5月19日,中国作家协会决定派作家代表团赴四川灾区采访,我和编辑部商量后当即决定派记者直飞绵阳,采访报道作家代表团在灾区活动的情况。派谁去呢?编前会上我清愿意去灾区采访的编辑记者报名,当时报名者众。我和副主编商量后决定派从上海社科院文学研究所

当代文学专业毕业的研究生、2005年进报社工作的傅小平去。派他去的原因当然一是他本人积极要求,但更主要的考虑他是一个“男生”,而编辑部的其他采编人员全都是“娘子军”。男生到灾区后,在克服生活困难方面总比女孩子要方便得多。但,我们和他本人没有想到这一决定成了傅小平人生中的一个重要的转折点,他的生活因此而发生了重大改变。包括对待工作和人生的态度都发生了根本性的变化。

因此,有人说:傅小平的灾区采访之行,是他的幸运之旅。

## 认识才24天,他们决定相伴走过一生

傅小平在灾区的采访时间为一个星期,他在绵阳市文联有关同志的热心帮助下,克服生活、交通等许多困难,工作完成得非常出色。令我大吃一惊的是,他回来大约20天后的一天上午,突然邀请我和编辑部的同仁喝喜酒,他刚刚领了结婚证。还说要感谢我这个大媒人,弄得我一脸惊诧莫名。此前从未听编辑部的同仁说过,傅小平有什么女朋友。这倒也正常,年轻人悄悄谈恋爱没有必要向同事宣布,更不需要向领导汇报。但,我何时给他做过“红娘”?我自己自己都不知道?这份功劳怎么会落到我的头上?不敢当啊!当时,没有来得及细问,准备好红包便和编辑部几个人打车去西藏中路的“辛香汇”大酒店。途中,有同事透露了一点信息:傅小平的新婚妻子是他这次去四川灾区采访中认识的,从认识到决定终身大事,其间,只有24天。可以说创造了吉尼斯纪录最快的“闪婚”。这让我对傅小平刮目

相看,他2005年到报社,起初给我的印象是一个不怎么很干脆利落的南方小伙子,老家是浙江金华山区的。他自己承认每次写稿,都要拖到快要截稿时才动笔。这次在自己的终身大事上他为何表现得如此果断?难道“新娘”有什么过人之处,让他如此一见倾心!要不就是“新娘”有什么“短板”,导致她这么快愿意跟他走进婚姻的殿堂?

“新娘”走进了包房。大家都感到眼前一亮:“新娘”长得眉清目秀,亭亭玉立,一表人才,而且谈吐间,让人感到很成熟干练。仅仅从“新娘”的仪表看,配傅小平可说是绰绰有余。席间,大家话题的焦点就是让他们汇报相识相恋的幕后故事。“新娘”侯君红是江苏泰兴市人,在泰兴政协一家文史杂志当编辑,热爱文学,是江苏作家协会的会员,在全国著名的诗歌大刊《诗刊》、《星星》等发表过多首诗歌,出版过诗歌专集。汶川地震发生后第六天,她只身带着帐篷、干粮、手电、口罩,各种消炎止血防蚊虫药物……未经领导同意,冒着丢掉“饭碗”的危险,登上了泰州至成都的火车,去灾区当一名志愿者。她到绵阳时,正好傅小平也到绵阳采访。接下来的情节,有点像电影里经常看到的那样,他们在绵阳灾区有几次不经意的相遇。他们自己也感到奇怪,好像冥冥之中有什么人在为他们创造相遇的机会。见面时,他们都忍不住问:

“你怎么老跟着我?”“不是我跟着你,是你老跟着我!”于是,相视一笑。他们谈到一个细节:第一次在绵阳碰面时,灾区正处于防疫的关键时段,从废墟到处弥漫出尸体腐烂的味道。抗震救灾指挥部要求每个工作、救援人

员都要戴口罩。那时,傅小平和同行的另一个记者都没有口罩,侯君红拿出身边仅有的两个口罩给了傅小平和另一个记者。在疫情随时可能蔓延的灾区,一只口罩的价值非同寻常!傅小平没有说,不知道是不是侯君红的这个举动使他怦然心动?不知道,他至今是否还珍藏着这只比金戒指和金项链还要珍贵的口罩?还有什么比此时此刻的一只口罩更有纪念意义的“订情物”?

他们“汇报”说,当时他们各忙各的,傅小平忙着采访写稿,侯君红忙做灾区志愿者的一些工作。谁也没有想到后来他们会成为生活在一个屋檐下的人生伴侣。他们在灾区时只是互相留了对方的手机号码。

侯君红在重庆时收到傅小平的一条短信:“我已回到上海。在九州体育馆,你送给一个小男孩音乐盒,小男孩的名字叫什么?”

答:“没问。我正受困在重庆。”

……

他们的恋爱之旅就这样开始了。仅仅24天,他们决定相伴走过一生。《文学报》的副主编感慨地说:“他们的恋爱有点像张爱玲小说《倾城之恋》中描述的情节。”生活中真实的故事其实比虚构的小说要精彩得多。

傅小平的眼光和判断是准确的,一个女孩子孤身一人敢带着帐篷从遥远的江苏赴灾区担任志愿者,为那些受难的同胞奉献自己的爱心,是需要多大的勇气和决心?而这个女孩子从外貌到才华,傅小平也承认超过了自己。这是上苍给他的恩赐!

(侯君红现在在《文学报·微型小说选报》的编辑,就在笔者所在的楼上办公,看到这部报告文

学的初稿后给我来电话:“不,傅小平很多地方比我优秀!”)

## 比诺贝尔文学奖更珍贵的“奖杯”

几天后,我接到老战友、诗人曾凡华从北京发来的短信:邀请我赴北京参加现代诗歌研究院成立的新闻发布会以及现代诗与社会担当研讨会。

新闻发布会和研讨会于2008年7月9日上午在北京郊区的正运通大酒店举行。其中一个议程是新成立的现代诗歌研究院的院长曾凡华向抗震救灾志愿者女诗人潇潇颁发纪念奖杯。这是现代诗歌研究院成立伊始颁发的第一个给诗人的奖杯。

诗人志愿者潇潇——我又一次与参与汶川大地震救援行动的志愿者相遇。在会上,潇潇讲到了她在灾区的感受,她说这个奖杯比任何奖杯对于她来说都更珍贵。当时,会议随即转入新的议程,我对潇潇也没有产生更深的印象。到了晚上聚餐时,潇潇在饭桌上又滔滔不绝地谈到在灾区的经历,谈到了与她一起担任志愿者的那些“战友”。这段经历似乎已经成为了她永远难以忘怀的记忆。用“刻骨铭心”来表达是一点也不夸张的。大家几乎都停下了手中的筷子,放下了举起的酒杯,听潇潇不停地倾诉……我们都成了潇潇倾诉的对象,就像心理医生面对他的病人。我们都被深深地打动。

我对坐在身边的《光明日报》文艺部主任彭程说:“大批志愿者的涌现,或许是汶川地震与唐山地震比一个重要的新的现象。而这一现象还没有得到媒体和报告文学作家的充分全面的反映。”他表示认同。

# 女强人 Helen 赢了也是输了

职场女性

## 我要升职了

有一天 Jeff 把我叫到他的办公室里,还关上了门。我知道终于到了要谈我的升职手续的时候了。果然,他说下午就会让人力资源部把易丽品牌市场经理的内部招聘启事贴出来——这是 OT 的常规程序,即使大家明明知道这个位置是为谁而设的,流程上也需要显得给别人一个公平的机会。

他微笑着对我说:“你看到招聘启事后,第一时间填好申请表,然后拿给我签字。”接着 Jeff 叮嘱了我一句:“Mia,你要等正式宣布升职任命了以后才能公开庆祝这件事。不要太早张扬。”Jeff 是个非常谨慎的人。事实上,他即使不说我也不会张扬,因为我不想刺激苏。

当天晚上,我给晓含打电话:“我居然在苏前面升了职,这出乎她的意料也出乎我自己的意料。说实话,这件事让我在她面前有种莫名其妙的内疚,因为我的顺利更衬托出她遭遇的不公。”晓含安慰我:“其实你没有必要内疚,你对她的遭遇并没有任何直接责任。”

即便我再怎么低调,不可避免地,周围还是恭喜声一片。苏一直没有恭喜我,她肯定已经知道了这件事。虽然我希望苏能主动找我说话,但是我也怕这一刻,就算苏知道怎么面对我,我也不知道该怎么面对她。

## Helen 得了肺癌

Helen 前不久托我帮她买个东西,我买好以后想拿给她,但一连两天都没见到她。我找 Melody 问她什么时候回来, Melody 的表情极其严肃,声音有点发抖:“我还没敢告诉别人,

Helen 病了。她得了癌症,肺癌。”我脑子一片空白,好长时间没明白她说的是什么。Helen? 肺癌? 她不就是流过产吗? 顶多是子宫有点毛病,怎么伤到肺部呢? 她都不抽烟……

我坐在座位上,稍稍缓过神来之后,立刻给苏打了电话——我实在不能承受这个时候不跟苏说这个事,要不就会憋死的。苏听说后也感到非常意外。

“我觉得 Helen 就是个过劳死。她没想明白的是,得到的再多,倘若付出代价太大,赢了也是输了。”我的手敲着桌子,但我能感觉到它在发抖。

最不愿意休假的 Helen 现在终于不得不不休了长假,她回香港住院。在很长的一段时间内,她都拒绝别人去医院看她。后来是大象坚持要去,我于是也陪着去了。病床上 Helen 戴的显然是假发,但也是个很有品位的假发,是她喜欢的巧克力棕色,还挑染了一点若有若无的酒红。她整个人很瘦,瘦得像一张照片平平地放在床上。

她有气无力地说:“我跟 Henry 说,等病情稳定之后我一定要让我回来上班。只有上班,我才有寄托,那样可以分散我的注意力。如果每天坐在家,我就会东想西想,那样更不好。”

我心里想:求求你,千万别再上班了。你的身体就是因为上班才被毁,你怎么还不明白? 我冲动地去握她的手,可是她的手在我的手里暗暗挣扎,最后收回去微微拳起,仿佛要抵抗一切的同情和安慰。

我和大象默默回到酒店,我们的沉默像堵墙。最可怕的是,我强烈地感觉到 Helen 在墙的那一边,而我们只能无助地站在墙的这边。

回到家里,我大哭了一场。我跟晓含说:“我发誓这辈子都不能做像 Helen 这样的女人。”晓含冷静地说:“你用不着发誓。没人认为你能成为那样的人,你就算想成为都成为不了。苏倒是会有这样的危险,希望她能以此为戒。”

Helen 在几个月后离开了这个世界。

## 我决定去欧洲上学

她的事情像一条导火索,引起了公司里的一系列变化。

首先是一个多月后,一个名叫 Katrina 的市场经理辞职去登山。然后是公司兴起了“维系工作与个人生活的良好平衡”活动的浪潮。大象在会议上旗帜鲜明地宣布:公司不鼓励大家加班,更不主张周末出差。

“周末组织点什么活动吗?”晓含问。

我犹豫了一下:“我不行,我有点事。”

“再下个周末呢?”

“还是不行,接下来 N 个周末都不行。”

“难道是……”晓含露出狐疑的微笑。她以为我谈恋爱了,于是我赶紧说:“我报名参加了法领馆的法语课程,每个周末都得上课。”

“周末上课? Mia, 这是你吗?我都不认识你了!”苏怪腔怪调地说。

我有点不好意思地坦白:“嗯……是这样的,如果一切都顺利的话,我想明年去法国留学,念一个关于奢侈品牌管理的 MBA。”

正如我预料的一样,晓含和苏的反应截然相反。

晓含非常羡慕我的计划:“太好了!我怎么才能跟你一起

去呢?要不你放假的时候我去法国找你玩?”

“你想清楚了吗?可不要冲动!”苏提醒我。

我很认真地说:“当然想清楚了,我想自己的事情想得比什么都明白。其实我从上大学起就有去欧洲留学的念头。”

“你是不是疯了?这简直就是烧钱!再说,留学回来也同样是要工作的,你目前的工作多少人羡慕,要是就这样放弃了,你怎么能保证到时一定能找到更好的工作呢?”听苏的语气,这简直是我一生中最大的错误。

我继续阐述自己的观点:“苏,其实你也知道,OT 的市场经理通常来说只有三条出路:一是留在 OT 继续升市场总监;二是跳槽,这样挣得更多,职位也更高,但压力同样会更大;最后一种就是到国外的名校读 MBA。我已经跟你解释过了第一种不适合我,同样道理,第二种更不适合我。所以从这个逻辑上说,我挑第三条道路也是自然而然的。”

苏本着挽救迷途羔羊的精神继续劝我:“Mia,我是打心眼儿里认为你至少应该在 OT 升到市场总监。你的主要问题是太懒,并不是缺乏能力。事实证明,你的能力是很强的,你千万别以为你比我先升到市场经理完全是因为运气。只要你从现在开始认真努力,你在公司肯定是有前途的。”

我摇摇头:“你怎么不明白,我就是不想过那种每天都累得像狗一样的生活。你看我们成天都在忙什么?提高销量是悬在头顶上的一把剑,逼着自己无休止地苦干。升职和加薪是公司对你的认可,可是长久下去,也变成了自己对自己的认可。这多可

怕。”

苏没有说话。我想了想,又继续说:“公司就是一个给人白馒头的地方,OT 虽然不错,也就是能多给点奶油花糊在馒头上。可是我不能顿顿都吃奶油馒头啊,我想要吃点咸菜,还想喝碗蛋花汤。你就是拿鱼子酱换奶油我也不想干,说到底那还是馒头,我不能一辈子光吃馒头过日子,那太无聊了!世界这么大,我想体验的东西还那么多,我不甘心。说实话,我去念书也并不是真的为了学到什么东西,我就是想体验一下在欧洲留学的生活。确切地说,我这是去游学,不是留学。”

苏愣了一下:“你该不会想过陶渊明似的生活吧?这个社会就是这么残酷,你如果不努力,怎么可能会有空间?你如果不创造点东西,谁认识你?公司不是粥厂,不做慈善,但是它让你有机会创造,升职和加薪都是创造的标签。”

我笑:“苏,咱俩真的是不一样的人。如果在以前,我会承认自己没你有追求。可是 Helen 的事对我的刺激很大,我不想再走那条路了。我已经多久没看书了?书架上的书除了上学时候附庸风雅买的那点儿,就是老板和商业报纸上推荐的那些急功近利的东西,我看着都觉得心里直发飘;除了公司那点和广告公司之外,这几年来我认识的人不超过十个,有趣的不过两个;我的英文越来越好,中文越来越差;外面的事,我没什么力气去了解,上班剩下那点精力也就够对八卦感兴趣;这个公司像个蛋壳一样慢慢把我包裹起来,可是我来的时候还是个生猛海鲜呀——怎么能越活越回去了?”

晓含和苏面面相觑。



秦与希 著  
北京大学出版社友情推荐

[内容简介]

米娅,一个有点二百五,有点唠叨的姑娘,毕业于国内最高学府,进入一家世界500强的外企工作。她经历了6个老板,每个老板的脾气和性格各不相同,她在和不同老板既斗争又合作的过程中,逐渐从一个职场新人,成为一个胸有城府的职业女性。但是唯有一点不变,米娅认为工作需要讲求投入产出比,而聪明地“混”是最好的方式。

[上期回顾]

Helen 怀孕了依然加班,不小心便流产了,外表坚强的 Helen 在我面前落下了眼泪。有一天,Helen 突然很神秘地告诉我,她要升职了,而且她走后我也有望尽快升职。新来的老板叫 Jeff,是个很好相处的人。

14